

今起上海全部为低风险地区,将持续落实常态化疫情防控措施

解封,夫妻重逢现场堪比求婚

——浦东新区祝桥镇航城七路450弄小区的“围城”故事

“还有8分钟,还有5分钟……5、4、3、2、1,解封了!”今天零时起,位于浦东机场附近的祝桥镇航城七路450弄小区由中风险地区调整为低风险地区;也正是从那时起,上海全市均为低风险地区。



■ 零时解封,等候多时的居民终于走出小区



■ 解封后,马杰第一时间走进小区,送花给妻子



■ 夫妻俩深情拥抱 本报记者 王凯 摄

两头防疫一月未见

“一个月没回家了,盼着能早点见到家人。”昨晚11时许,在航城七路450弄门口,一位手捧红玫瑰的中年男子格外引人注目,他就是祝桥镇营前村党总支书记马杰。

“11月8日是星期天,我记得很清楚,当晚9时35分,我正打算洗洗睡了,突然接到电话,说营前村出现疑似新冠肺炎病例。我不敢耽搁,披了件衣服就赶紧出门了。”几乎连续两天没合眼,路口封闭、排查人口、核酸检测……按照规定,他需要在营前村封闭14天。

在村里忙碌防疫14天,眼看快解封了,妻子的一通电话让他感到意外:“我们小区被列为中风险地区,封闭管理了。”想到家里还有两位80多岁的老人,马杰有点担心,但仍宽慰妻子:“别慌,照顾好家人,14天很快就过去了。”

昨晚11时,马杰提前来到小区门口,“我提前把核酸检测报告发给家人,让他们交给居委会,顺利领到出入证。”捧着一束红玫瑰的马杰说,“这段时间,妻子照顾老人很辛苦,所以特地提早买好了一束花。”他坦言,婚前曾经送过花给妻子,但结婚这32年里再也没有送过。

解封了!马杰终于在小区门口如愿见到妻子,送上鲜花,还给了她一个热烈的拥抱;周围“长枪短炮”记录下这一刻,同时响起一片掌声、欢呼声,热闹场景堪比求婚。

主动进小区打地铺

小区封闭14天,这里仿佛成了“围城”,但有的人听到小区封闭的消息,竟然主动请缨,进小区过上了天天打地铺的生活。

在现场,记者遇见了一位身着黄色“党员志愿者”马甲的人。他叫唐晓清,是祝桥镇施湾社区城乡办主任。11月23日,他得知航城七

路450弄小区要封闭管理,主动请缨进入小区工作,带头冲入抗击疫情第一线。

“这里是我丈母娘家,我妻子唐利红在这个小区担任居委会主任。这时候是她最忙的时候,需要我的帮忙。”于是,家住对面小区的唐晓清主动要求“被封闭”,过起了在丈母娘家天天打地铺的生活。

就这样,小区里多了一对“夫妻档”,丈夫负责协调志愿者、医院等,妻子负责和志愿者们一起核对住户信息、应对小区突发事件等。虽然夫妻俩时常在小区碰面,却鲜有工作以外的交流,说得最多的就是相互鼓励的话:“坚持”“加油”。“看着志愿者从3位增加到最多时近100位,原本素不相识的邻居们携手共渡难关,感觉一切付出都是值得的。”唐晓清说。

连日奋战,唐晓清的声音有点沙哑。“解封后是不是可以好好休息一下了?”记者问。他表示,解封后还要处理后续工作,同时要保障解封第一天的早高峰出行秩序,自己打算坚持到今天上午9时,然后直接回到工作单位上班。

设置关口凭卡进入

12月8日零时一到,小区栅栏一一打开,里面的人鱼贯而出,有的想去附近“吃个烤串”,有的想去羊肉馆“补补”;也有人在门口等候已久,想要进来。

记者看到,在小区入口处,工作人员设置了检查关口,原来就住在里面的居民凭绿卡进入;外面新进来居住的需要提供有效期内的核酸检测报告,凭蓝卡进入;机场物流人员需办理黄卡;访客也需测量体温、登记后方可进入。

小区终于解封,但一项项常态化疫情防控措施依然细致、严格。正因为有这样一群人的默默守候,这个城市的夜才能如此静谧、安然……

首席记者 宋宁华

上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会

进一步防控进口冷链食品疫情输入风险

本报讯(记者左妍)昨天下午2时,上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会在上海市疾控中心举行。市卫健委主任邬惊雷介绍,截至昨天,浦东新区祝桥镇航城七路450弄小区连续14天内无新增本地确诊病例。根据国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制有关要求,经市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室研究决定,自今天零时起,浦东新区祝桥镇航城七路450弄小区由中风险地区调整为低风险地区。目前,本市全部为低风险地区。全市将持续落实常态化疫情防控措施。

邬惊雷说,冬春季疫情防控形势依然复杂严峻。本市将继续坚持“外防输入、内防反弹”总体防控策略,紧盯“人城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”等关键点,抓好新冠肺炎常态化、科学化、精准化防控。同时落实“强化监测预警、免疫重点人群、推进

多病共防、规范疫情处置、落实医疗救治、广泛宣传动员”要求,加强落实冬春季重点传染病防控工作。

近期,为进一步防控进口冷链食品疫情输入风险,本市按照科学防控、精准防控、人物同防、闭环管理的要求,对上海口岸入关,在本市仓储、生产加工以及销售的高风险进口冷链食品,除海关检测和消杀直接放行之外,统一进入“第一存放点”进行外包装消杀和核酸检测,实行全链条管控。目前,上海已累计完成14.7万余件冷链食品及相关环境样本采集和检测工作,经市、区疾病预防控制中心检测,均为新冠病毒核酸阴性。

上海在前期发热门诊标准化建设基础上进一步扩充诊疗空间,加强医务人员配备,79家发热门诊已经增配专用CT,确保检验、影像检查等“六不出门”。在社区卫生服务中心

建设发热门诊点,已备足隔离观察床位,与医院发热门诊一起构成严密发热监测网络。

上海目前已有125个核酸检测机构,基本完成4家国家级公共检测实验室建设,并配备移动实验室。最大日检测能力可实现单管单人次64.1万份。

在上海公共卫生中心、复旦大学附属儿科医院两个定点医院基础上,另外确定一批市、区医院和区属医院的独立院区作为后备定点医院。目前已储备充足床位,组建市、区医院呼吸科、传染科、重症医学科、院感管理等专业医护人员组成的公共卫生事件救治专业队伍,可以随时入驻定点医院增援。

邬惊雷提醒,当前新冠肺炎疫情防控形势依然复杂、严峻,因此,广大市民要自觉加强自我防护,坚持落实“防疫三件套”,牢记“防护五还要”。

货运和客运全覆盖;国际转运中心与机场各驻场单位执行统一防控标准;由货站委托有资质的第三方企业,按规定流程开展消杀工作,海关作业人员在规范做好二级防护的前提下,已有序恢复开展查验工作;重点岗位人员实施“两集中、四固定”管理。从对进口冷链食品的管控,扩大到所有进口货物,把高风险岗位人员全部纳入管控。经排查梳理,本市共有道路专用运输(冷藏保鲜)企业2184户、冷藏运输车9476辆。根据在册冷藏车保有量排序,对大型、重点企业实施重点监管。

本报讯(记者左妍)昨天下午,上海市疾控中心副主任孙晓冬介绍,11月20日-23日,浦东新区累计报告6例新冠肺炎确诊病例,其中2例可以聚焦于被病毒污染的境外飞机机舱环境或与境外机组人员的接触,另外4例则为接触确诊病例所致。

病例1、病例2、病例3在浦东机场一物流公司工作,工作中互有接触,其中,病例1发病前14天内曾在工作时接触过境外货运航班机舱环境和机组人员。病例4在浦东机场另一物流公司工作,发病前14天内曾在工作时接触过境外货运航班机组人员。病例5是病例1的妻子,病例6是病例2的妻子,2人在发病前14天均与丈夫共同生活。

6例病例病毒基因型均为L型欧洲系分支II.1,基因型完全一致,均为当前境外流行株,提示感染来源为接触境外航空器环境或人员;但与11月9日上海市报告的王某某及11月10日安徽省报告的兰某病例的病毒分型不属于同一分支。

根据流行病学调查和基因测序,国家和本市权威专家综合分析研判认为:导致病例1、4的感染来源可以聚焦于被病毒污染的境外飞机机舱环境或与境外机组人员的接触;导致病例2、3、5、6的感染来源应为与病例接触所致。

六例确诊病例均已溯源

两大机场客运货运区域 累计开展督导检查17次

本报讯(记者左妍)昨天下午,市交通委副主任刘斌介绍,截至12月6日,已对浦东、虹桥两场客货运区域累计开展督导检查17次,对检查发现存在问题的,均已落实整改措施。

浦东新区发现本地确诊病例后,市疫情防控领导小组迅速成立浦东机场地区疫情联防联控工作小组,进驻浦东机场现场办公,制定《上海机场新冠肺炎疫情防控规范》,适用于机场地区所有驻场单位和人员,并对机场